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Cuvinte cheie: cunoaştere comună, cunoaştere ştiinţifică, cercetare ştiinţifică, cercetare-

dezvoltare, inovare, finanţare, programe de cercetare, rata internă de rentabilitate, rata 

economică de rentabilitate 

 

INTRODUCERE 

 

 

De-a lungul evoluţiei, oamenii au fost obligaţi să fie creativi şi inovatori întrucât 

trebuiau să-şi îmbunătăţească atât condiţiile de viaţă dar şi pentru a supravieţui. Pentru 

aceasta ei au fost nevoiţi să folosească corespunzător resursele de materiale, de energie, 

timpul şi munca. Astfel, pentru satisfacerea unor necesităţi practice, oamenii au trebuit 

să descopere şi să dezvolte domenii ale ştiinţei. Astronomia a apărut datorită 

necesităţilor din agricultură, aritmetica a apărut din necesităţi de evidenţă şi schimb, 

geometria – pentru a se face măsurătorile în construcţii, mecanica din necesitatea 

uşurării muncii şi pentru mărirea randamentelor etc. Ştiinţa şi tehnica au progresat în 

mod continuu în timp, fie cu acumulări mai mari, fie cu paşi mai mici, contribuind la 

dezvoltarea civilizaţiei umane. 

În decursul dezvoltării societăţii umane, s-au petrecut transformări deosebite, la anumite 

intervale de timp, care au avut drept rezultat un salt progresiv. Astfel, oprirea migrării şi 

stabilirea oamenilor pe locuri geografice, a fost considerată o primă revoluţie şi datorită 

faptului că aceştia au lucrat pământul acolo unde s-au stabilit, având loc o revoluţionare 

a agriculturii. A doua mare transformare a fost revoluţia industrială, care a marcat cel 

mai profund societatea umană şi a fost determinată de inventarea maşinii cu abur de 

către J. Watt în anul 1788. Acest fapt a avut drept urmare construirea de maşini tot mai 

puternice, introducerea mecanizării în procesele de producţie, implicarea unui număr tot 

mai mare de muncitori şi specialişti, creşterea producţiei  şi a productivităţii. (Hall B.H. 

& Lerner J., 2010) 

Noua revoluţie ştiinţifico-tehnică a influenţat fundamental Epoca actuală, epocă 

caracterizată prin schimbările rapide de tehnologie, prin extinderea automatizărilor dar 

şi prin prelucrarea şi transmiterea rapidă a informaţiilor. De la domeniul casnic la 

spaţiul cosmic, afectând toată viaţa, ştiinţele şi tehnologiile se dezvoltă în ritm 

excepţional. Unele legi stabilite anterior, pot fi contrazise de noile descoperiri ştiinţifice, 

ca de exemplu indivizibilitatea atomului, teoria speciilor etc. Se reduce perioada între o 

descoperire ştiinţifică şi aplicarea ei în practică.(Plumb I. et al., 2007) 
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Pentru o dezvoltare economică eficientă, este nevoie de un proces de modernizare 

continuă. Aceasta presupune că naţiunile, pe măsura dezvoltării lor, progresează atât din 

punct de vedere al avantajului lor competitiv cât şi din punct de vedere al modalităţilor 

de punere în valoare al acestui avantaj. În epoca actuală, competitivitatea şi economia 

nu se bazează doar pe factori de producţie primari, cum ar fi forţa de muncă ieftină sau 

accesul la resursele naturale sau investiţii, ci se bazează din ce în ce mai mult pe 

inovare, ca sursă dominantă a avantajului competitiv, adică pe capacitatea de a realiza 

produse şi servicii inovatoare la limita maximă a tehnologiei, prin utilizarea celor mai 

avansate metode. (Holzinger A., 2011) 

În sec. al XXI-lea, se poate vorbi de o economie bazată pe cunoaştere, care este un 

concept mai larg care integrează atât inovaţia, cât şi societatea informaţională şi 

capitalul uman. Aceasta presupune: 

 folosirea mai intensivă a sistemelor inteligente, care să asiste managerii în luarea 

rapidă a deciziilor importante; 

 modificarea drastică a raportului dintre numărul personalului care va lucra în 

crearea informaţiei şi cel care va lucra în activităţi de producţie de bunuri 

materiale, crescând în mod semnificativ numărul celor din prima categorie; 

 devenirea informaţiei o marfă, datorită valorii şi codificării ei, fiind 

schimbată/vândută pe anumite pieţe, 

 pregătirea profesională continuă şi complexă, astfel că, pe viitor, o persoană va 

trebui să posede nu numai know-how, adică abilităţi fizice, psihice şi mentale 

(şcolarizare, training, forţă de muncă, rezistenţă la stres), dar şi know-what 

(cunoaşterea informaţiei, faptelor, fenomenelor), precum şi  know-why 

(înţelegerea fenomenelor) şi know-who (capacitatea de a interacţiona cu 

persoane deţinătoare de informaţii); 

 tendinţa de scădere a duratei de viaţă a produselor; 

 ieftinirea produselor, astfel încât acestea vor deveni mai competitive, cu durata 

de viaţă stabilită mai puţin materialele din compoziţia lor şi mai mult de o 

strategie de marketing; 

 progresul tehnic va cuprinde toate activităţile, ceea ce înseamnă că acestea vor 

deveni tot mai eficiente; 

 înglobarea tehnologiei inteligente de către majoritatea produselor de pe piaţă 

(microcalculatoare, sisteme mobile de comunicaţii, sisteme multimedia etc.); 
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 dispariţia componentei umane în cadrul activităţilor de rutină, astfel încât 

produsele vor ,,comunica” între ele în mod direct. (Wetter J.J., 2011) 

Nivelul de dezvoltare al unei societăţi, are un rol determinant în performanţa sistemului 

de învăţământ şi de cercetare, în nivelul de educaţie al cetăţenilor, asigură calitatea 

produselor activităţii de cercetare precum şi accesul echitabil al tuturor potenţialilor 

utilizatori la serviciile şi produsele acestui sistem. 

Pentru a se realiza integrarea învăţământului superior şi a cercetării ştiinţifice în spaţiul 

european, trebuie să aibă loc o accelerare a procesului de reformă a învăţământului 

superior şi a cercetării româneşti, în raport cu obiectivele Uniunii Europene, în vederea 

asigurării calităţii şi vizibilităţii sistemului de cercetare-dezvoltare-inovare din 

România. Exigenţele integrării învăţământului superior şi cercetării din România în 

spaţiul european, impun trecerea la o noua fază calitativă în procesul de reformă a 

învăţământului superior şi a cercetării. 

Obiectivele cercetării 

Obiectivele cerute se înscriu în preocupările pentru investigarea aprofundată a 

contribuţiei programelor naţionale cât şi a celor din afara României pentru finanţarea 

activităţii de cercetare-dezvoltare, precum şi de implicaţiile acestei finanţări asupra 

economiei naţionale. 

Obiectivul general al demersului nostru ştiinţific îl reprezintă identificarea şi 

prezentarea unor soluţii optime de finanţare a activităţii de cercetare-dezvoltare care să 

asigure, în actualul context economico-financiar, eficientizarea activităţii acesteia şi, 

prin aceasta, realizarea unei dezvoltări economice durabile. 

Prin utilizarea unei metodologii adecvate de cercetare ştiinţifică şi într-o abordare 

sistemică, am avut în vedere următoarele obiective specifice: 

 stabilirea locului şi rolului activităţii de cercetare-dezvoltare în economie; 

 reflectarea permanentei conexiuni între informaţiile activităţii de 

cercetare-dezvoltare şi implementarea rezultatelor acesteia în economie; 

 relevarea aportului informaţiilor din activitatea de cercetare-dezvoltare prin 

prisma indicatorilor de eficienţă. 

 prezentarea principalelor modalităţi şi surse de finanţare ale activităţii de 

cercetare-dezvoltare; 

 prezentarea de analize, studii şi exemple pentru fiecare dintre modalităţile de 

finanţare prezentate; 
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 prezentarea unui studiu de caz ale cărui rezultate pun în valoare importanţa şi 

eficienţa activităţii de cercetare-dezvoltare; 

 formularea concluziilor şi a propunerilor pe baza rezultatelor cercetării ştiinţifice 

efectuate. 

Sistemul cercetării din România cuprinde peste 700 de entităţi de drept public şi de 

drept privat, care desfăşoară activităţi de cercetare-dezvoltare, 73 de universităţi 

acreditate, din care 55 publice şi 18 private, 38 de institute naţionale de 

cercetare-dezvoltare, 327 de instituţii publice din subordinea Ministerului Educaţiei, 

Cercetării, Inovării, Tineretului şi Sportului şi a altor ministere, a Academiei Române şi 

a academiilor de ramură precum şi peste 270 societăţi comerciale pe acţiuni cu capital 

de stat sau private, care au ca obiect principal de activitate cercetarea-dezvoltarea. 

(MEC-ANCS, 2006) 

Metodologia cercetării ştiinţifice 

Realizarea oricărei lucrări de cercetare ştiinţifică presupune, în mod implicit, aplicarea 

combinată a unui număr de tehnici de cercetare şi procedee, prin intermediul cărora 

cercetătorul încearcă să obţină maximul de concluzii, pornind de la cercetările 

anterioare, completând cu propriile sale experienţe şi rezultate, pentru formularea unei 

concluzii finale asupra temei analizate. Astfel, însăşi etimologia cuvântului grecesc 

metodos (drum, cale) şi logos (ştiinţă) ne îndrumă spre acelaşi lucru. De multe ori, însă, 

chiar dacă aceste metode şi tehnici sunt bine determinate de la începutul procesului de 

cercetare, pe parcursul acestuia este posibil să apară necesitatea schimbării lor, sub 

influenţa unor factori externi care pot impune adoptarea unor metode noi de studiu sau 

renunţarea la unele deja adoptate. 

Realizarea oricărei cercetări eficiente implică folosirea unor metode active care 

antrenează gândirea, favorizează înţelegerea conceptelor şi ideilor, precum şi metode 

care determină realizarea de reflecţii critice şi judecăţi de valoare. 

De-a lungul timpului, cercetarea ştiinţifică a fost subiect de dezbatere al multor lucrări, 

însă, analizând aceste cercetări se poate concluziona că fiecare proces de cercetare 

conţine câteva etape esenţiale, pentru a putea aduce cu adevărat o contribuţie la 

progresul teoretic şi pentru a facilita o mai bună înţelegere a fenomenelor studiate atât 

de către specialiştii din domeniul respectiv, cât şi de către publicul larg. Astfel, 

elementele esenţiale ale activităţii de cercetare sunt: câmpul de cercetare, scopul 

cercetării, modalitatea de abordare (metodele de cercetare) şi rezultatele cercetării. 
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Prin utilizarea instrumentarului clasic al cercetării ştiinţifice, bazat pe analiză şi sinteză, 

la care am adăugat şi folosit într-o mare măsură şi studiul comparaţiei, am realizat 

analize şi studii substanţiale şi pertinente privind principalele modalităţi de finanţare ale 

activităţii de cercetare-dezvoltare atât la nivel naţional, cât şi la nivel internaţional. 

Rezultatele cercetării sunt prezentate cu ajutorul tabelelor, figurilor şi graficelor. 

Informaţiile teoretice care au stat la baza demersului ştiinţific au fost preluate din lucrări 

bibliografice şi de specialitate (cărţi, studii, lucrări, articole etc.) din domeniul investigat 

atât din ţară, cât şi din străinătate. 

De la început lucrarea de faţă s-a dorit a fi o cercetare calitativă. Pe parcursul 

cercetării, s-a dovedit tot mai stringentă necesitatea extinderii cercetării cu elemente de 

cercetare cantitativă, menite a da o mai mare relevanţă concluziilor cercetării şi, în 

acelaşi timp, de a elimina factorii subiectivi. Tema prezentei lucrări poate fi analizată 

din mai multe direcţii. Pentru a putea înţelege diversitatea tuturor sensurilor ce pot fi 

asociate activităţii de cercetare-dezvoltare, este totuşi indicată cunoaşterea adecvată a 

conceptului, provenienţa şi utilitatea acestuia atât la nivel teoretic, cât mai ales la modul 

practic. 

Motivaţia şi importanţa cercetării 

Motivaţia alegerii acestei teme de cercetare este dublu justificată. Pe de o parte, 

argumentele expuse în demersul nostru ştiinţific cu privire la importanţa activităţii de 

cercetare-dezvoltare, cu accent deosebit asupra contextului actual de armonizare a 

abordării sale la nivelul Uniunii Europene, iar pe de altă parte, importanţa deosebită ce 

trebuie acordată finanţării acesteia, care a parcurs şi ea în ultimii ani numeroase etape 

pentru realizarea convergenţei către prevederile internaţionale, în special prin 

Programele Cadru 1-7 de finanţare ale aceleiaşi Uniuni Europene. Menţionez faptul că, 

pentru îmbunătăţirea condiţiilor de finanţare ale acestei activităţi, este necesar ca 

informaţiile care fac referire la cercetare să fie precise, reale, complete, comparative şi 

relevante. 

Sinteza lucrării 

În capitolul 1, intitulat ,,Cunoaşterea şi cercetarea ştiinţifică-locul lor în dezvoltarea 

economică”, am prezentat o cronologie a cunoaşterii comune de la apariţia ei care, 

ulterior, a derivat într-o cunoaştere ştiinţifică în momentul în care aceasta a ajuns să fie 

centrată pe un anumit domeniu ştiinţific, iar de la cunoaşterea ştiinţifică a mai fost făcut 

un pas spre cercetarea ştiinţifică. În momentul apariţiei acesteia, nivelul de cunoştinţe 

atins de oameni este ridicat, astfel că aceştia, prin activitatea lor, au brevetat invenţii, au 
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făcut inovaţii în diverse domenii atât din domeniul tehnic cât şi din domeniul economic. 

Totodată, am prezentat etapele de elaborare ale unei lucrări ştiinţifice iar rezultatele 

obţinute în urma cercetării se predau ca şi rapoarte de cercetare sau se trimit unei edituri 

pentru publicare sub formă de monografie, articole în reviste, sau la o manifestare 

ştiinţifică, sau ajung la oficiul pentru invenţii, pentru recunoaştere ca un brevet de 

invenţie. 

În capitolul 2, denumit ,,Particularităţi ale organizării activităţii de cercetare-

dezvoltare în România”, am analizat starea actuală a sistemului de cercetare din 

România, prin cele trei direcţii principale în care se desfăşoară această activitate 

(academic, mediul universitar şi institutele de cercetare), o structură organizaţională a 

activităţii de cercetare-dezvoltare, structura cheltuielilor din domeniul cercetării, atât a 

celor curente, cât şi a celor de capital. De asemenea, am specificat consecinţele care pot 

fi în cazul reducerii finanţării cercetării, câteva propuneri care ar putea să crească 

valoarea finanţării cercetării şi, nu în ultimul rând, o analiză SWOT a activităţii de 

cercetare. Cercetarea a continuat cu prezentarea discrepanţelor existente între alocările 

de fonduri pentru activitatea de cercetare începând cu anul 2008 şi până în anul 2012, 

iar aceste discrepanţe au stat şi la baza variaţiilor întâlnite la numărul personalului din 

activitatea de cercetare-dezvoltare care şi-au desfăşurat activitatea între anii 2008-2012 

în acest domeniu, precum şi la diferenţele înregistrate în structura cheltuielilor pe surse 

de fonduri şi sectoare de performanţă. O parte din datele prezentate în acest capitol le-

am utilizat şi la studiul econometric din cadrul capitolului 5. 

În capitolul 3., intitulat ,,Programe de finanţare a activităţii de cercetare-

dezvoltare”, investigaţiile s-au îndreptat spre o sinteză a programelor naţionale de 

finanţare a activităţii de cercetare, valoarea alocărilor de la buget pentru această 

activitate în perioada 2003-2012 şi actualele programe naţionale de finanţare ale 

cercetării (PNCDI II, Programul Nucleu şi programele sectoriale) ca şi surse interne de 

finanţare, împreună cu caracteristici ale acestor programe. În partea finală a capitolului 

am prezentat o serie de studii empirice de cercetare finanţate prin programe naţionale, 

precum şi principalele programe de finanţare iniţiate de Uniunea Europeană (Programul 

Cadru 7, fondurile structurale, Europa 2020 şi Orizont 2020) împreună cu 

caracteristicile şi obiectivele lor, modul de alocare a fondurilor pentru cercetare şi 

câteva studii empirice de cercetare finanţate prin programe ale Uniunii Europene. 

Capitolul 4, intitulat ,,Finanţarea activităţii de cercetare-dezvoltare în sistemul 

privat. Studiu de caz”, are ca obiectiv o prezentare a principalelor surse private de 
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finanţare a activităţii de cercetare-dezvoltare, specifice întreprinderilor economice care 

au şi activitate de cercetare, care pot fi interne şi externe. Sursele interne sunt cele care 

au rolul de a menţine patrimoniul acestor întreprinderi sau de al creşte, iar sursele 

externe cuprind, printre alte metode de finanţare, creditul bancar, împrumutul obligatar, 

emisiunea de titluri de valoare etc. Tot în acest capitol am analizat principalele surse de 

finanţare externe atât în ţări ale Uniunii Europene cât şi în SUA, surse de finanţare care 

se regăsesc şi în România. De asemenea, am cercetat, cu ajutorul unui studiu 

comparativ, finanţarea activităţii de cercetare la 5 mari producători de materiale de 

construcţii din Europa, studiu în care am căutat să evidenţiez fondurile alocate de 

aceştia pentru cercetare în condiţiile apariţiei crizei economice din a doua jumătate a 

anului 2008. 

În capitolul 5, denumit ,,Finanţarea activităţii de cercetare-dezvoltare în cadrul 

unui proiect de investiţii şi în cel al unui proiect finanţat din fonduri 

publice.Studiu de caz”, am investigat finanţarea activităţii de cercetare-dezvoltare prin 

două proiecte finanţate din surse diferite:un proiect de cercetare finanţat din fonduri 

structurale şi un proiect de cercetare finanţat de la buget. În cadrul proiectului de 

cercetare finanţat din fonduri structurale s-a reuşit dotarea unui laborator cu aparatură şi 

instalaţii care vor fi folosite pentru a se face încercări şi pentru a fi folosite şi la alte 

proiecte de cercetare. Totodată, în cadrul acestui proiect, pentru a putea evidenţia 

necesitatea dotării laboratorului cu acele aparate şi instalaţii am folosit şi metoda 

scenariilor pentru calcularea anumitor indicatori economici în cele cinci scenarii 

posibile. Al doilea proiect de cercetare prezentat a fost finanţat din fonduri alocate de la 

Buget, prin Programul Nucleu, iar, ulterior, în partea finală a capitolului am realizat o 

analiză comparativă între cele două proiecte de cercetare. Totodată, este elaborat un 

studiu econometric pentru a stabili o legătură între valoarea PIB – ului şi cheltuielile de 

cercetare-dezvoltare, numărul de cercetători şi numărul instituţiilor care desfăşoară 

activităţi de cercetare-dezvoltare. 

Aportul personal, pe lângă prelucrarea datelor şi informaţiilor culese şi primite, a fost 

mai mare în cadrul capitolului privind finanţarea activităţii de cercetare din surse 

private, unde am efectuat un studiu de caz cu privire la finanţarea activităţii de cercetare 

la cinci dintre cei mai importanţi producători de materiale de construcţii din Europa. De 

asemenea, ca propunere privind finanţarea activităţii de cercetare se reţine înfiinţarea 

unui fond de capital de risc de către statul român, prin intermediul căruia să fie finanţate 

proiecte de cercetare care ar putea aduce beneficii statului român, cum este cel privind 
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producerea sângelui artificial. Odată brevetată această invenţie consider că statul român 

ar putea încasa redevenţe prin valorificarea acestei invenţii, iar aceste redevenţe să fie 

folosite pentru finanţarea altor proiecte de cercetare care pot genera venituri pentru 

statul român. 

 

Capitolul 1. CUNOAŞTEREA ŞI CERCETAREA ŞTIINŢIFICĂ – 

LOCUL LOR ÎN DEZVOLTAREA ECONOMICĂ 

 

Cercetarea ştiinţifică este inseparabil legată de cunoaşterea ştiinţifică. 

Ceea ce caracterizează ştiinţa şi cercetarea este un anumit model de gândire care 

depăşeşte etapa simplei observaţii pasive. Gândirea ştiinţifică „întreabă” sau „pune 

întrebări” şi dă „răspunsuri” după anumite reguli metodice, fixându-şi punctul de vedere 

asupra unui anumit proiect, care devine, astfel, o tematică de cercetare. În felul acesta se 

face trecerea de la observarea pasivă la enunţul epistemic care-şi are originea în 

dialectică. Datele rezultate din cercetarea ştiinţifică sunt structurate treptat, în domenii 

de cunoaştere specializată diferenţial şi ordonate logic, sintetizând o anumită categorie 

de proiecte sau tematici care au o sursă comună, caractere înrudite şi exprimă adevăruri 

universal valabile în interiorul cunoaşterii ştiinţifice. Rezultă că domeniul de cunoaştere 

ştiinţifică trebuie început prin ordonarea proiectelor şi prin clasificarea acestora. 

„Cunoaşterea” şi „descoperirea” au pus, astfel, bazele activităţii de cercetare ştiinţifică 

şi pe cele ale viitoarelor domenii ştiinţifice. Există etape care construiesc printr-o 

evoluţie, istoria cunoaşterii şi a cercetării ştiinţifice: etapa sentimentală, care a produs 

credinţa; etapa raţională, care a produs filosofia, şi etapa experimentală, care a produs 

ştiinţa propriu-zisă. (Banal-Estanol A. & Macho-Stadler I., 2010) 

Depersonalizarea activităţii de cercetare ştiinţifică este un fenomen ce se petrece şi 

devine tot mai accentuat în ultimele decenii. Aceasta constă în transferul cercetării de la 

persoană – descoperitorul sau cercetătorul ştiinţific – la colectivul de cercetători, adică 

grupurile de specialişti angajaţi într-un domeniu de cercetare ştiinţifică. Institutul, 

centrul, laboratorul – ca instituţii de cercetare – îşi bazează activitatea de cercetare 

ştiinţifică pe colective de specialişti, cu o activitate strict tematizată, desfăşurată 

planificat stadial, cu obiective precis delimitate. Depersonalizarea cercetării deschide 

larg accesul la cunoaştere şi la instruire, lărgind posibilităţile de activitate, accelerând 

ritmul descoperirilor şi imediata lor utilizare practică.(Gheorghe I. Gh., 2008) 
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Cunoaşterea este generată prin căutare şi descoperire. Orice cunoaştere se realizează cu 

ajutorul unor mecanisme în care sunt antrenate multiple funcţii. 

Un domeniu, pentru a fi un „domeniu de cunoaştere”, trebuie să  îndeplinească 

următoarele condiţii: 

 să aibă un obiect precis de studiu sau de cunoaştere; 

 să conţină o metodologie proprie, specifică domeniului respectiv, cu care să 

opereze cunoaşterea ştiinţifică a proiectului cercetat; 

 să dispună de un limbaj ştiinţific propriu, specific, care să fie capabil să exprime 

volumul de cunoştinţe din domeniul ştiinţei respective, într-o manieră 

explicit-inteligibilă; 

 să aibă un scop teoretic, pe care-l urmăreşte şi-l explică, precum şi o utilitate 

practică; 

 să se articuleze inteligibil cu alte domenii de cunoaştere ştiinţifică, în sensul de a 

avea capacitatea să stabilească raporturi logice cu alte ştiinţe; 

 să constituie un câmp de cunoştinţe specifice, cu un profil propriu, unic, bine 

determinat şi susţinut de fapte, cu legi proprii; să poată constitui un sistem de 

cunoştinţe teoretice, o teorie ştiinţifică sau un câmp ştiinţific care să aibă valoare 

de adevăr ştiinţific; 

 să se articuleze inteligibil cu alte domenii de cunoaştere ştiinţifică pentru ca să 

poată rezulta domenii de cunoaştere ştiinţifică sintetică, superioare, noi, cu un 

orizont de cunoaştere mai larg şi mai aprofundat; 

 să fie inteligibil, organizat logic, după un anumit sistem de valori; să accepte 

schimbări, noutatea, să se îmbogăţească încontinuu şi să fie, la rândul său, 

creator de valori, de cunoştinţe şi de deprinderi practice noi; 

 să constituie un sistem de informare-instrucţie didactică sau un sistem pedagogic 

despre anumite proiecte, fenomene etc. cu rol de învăţare, realizând, în acest 

scop, un act de formare de specialişti în domeniul ştiinţific respectiv; 

 să respecte principii, legi, reguli proprii, după care să se ghideze şi care să 

exprime relaţiile sale interne dar, concomitent, şi ordinea logică a domeniului de 

cunoaştere respectiv; 

 să aibă capacitatea de a dezvolta o activitate practică utilă plecând de la 

cunoştinţele sale teoretice; 
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 să fie accesibil, deschis, permisiv înnoirilor şi progresului, putându-se, în felul 

acesta, dezvolta; 

 să aibă capacitatea de a construi un model teoretic care să reproducă proiectul 

cunoaşterii ştiinţifice respective. (Brownyn H.H., 2002) 

Cercetarea ştiinţifică este o activitate sistematică şi creatoare, care are drept scop să 

crească volumul de cunoştinţe, inclusiv cunoştinţe despre om, cultură şi utilizarea 

acestor cunoştinţe pentru noi aplicaţii. 

Conceptul de cercetare ştiinţifică este cunoscut şi utilizat în zilele noastre şi sub 

denumirea de cercetare-dezvoltare (pe scurt C-D). (Chiesa V. et al., 2004) 

Motorul dezvoltării economice şi sociale pentru orice ţară, îl constituie cercetarea, 

dezvoltarea şi inovarea. Preocuparea comună a tuturor ţărilor pentru ştiinţă şi cercetare 

ştiinţifică apare ca o recunoaştere a rolului acestora în asigurarea bunăstării şi 

civilizaţiei umane.(Plumb I. et al., 2007) 

Activitatea de cercetare ştiinţifică reprezintă un factor important care contribuie la 

dezvoltarea economico-socială şi un motor al progresului economico-social; ştiinţa şi 

tehnologia sunt componente de bază ale vieţii moderne şi ajută direct statele în 

realizarea obiectivelor economice şi sociale, pentru realizarea dezvoltării durabile. 

Activitatea de cercetare-dezvoltare îmbracă următoarele forme principale: 

1. cercetarea fundamentală este o activitate experimentală sau teoretică iniţiată, 

în primul rând, pentru acumularea de noi cunoştinţe privind aspectele 

fundamentale ale fenomenelor şi faptelor observabile, fără să aibă în vedere o 

aplicaţie deosebită sau specifică; 

2. cercetarea aplicativă corespunde muncii de inovaţie; ea are ca scop dobândirea 

de cunoştinţe noi pentru a fi aplicate în practică; deci este o activitate orientată 

spre un scop practic şi specific: crearea de noi produse, procese sau servicii sau 

îmbunătăţirea semnificativă a celor existente; 

3. cercetarea de dezvoltare (experimentală), activitate sistematică, ce se foloseşte 

de cunoştinţele existente acumulate de pe urma cercetării şi/sau experienţei 

practice în vederea lansării în fabricaţie de noi materiale, produse sau 

dispozitive, introducerea de noi procedee, sisteme şi servicii sau îmbunătăţirea 

substanţială a celor existente. (Miles I., 2007) 
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Capitolul 2. PARTICULARITĂŢI ALE ORGANIZĂRII 

ACTIVITĂŢII DE CERCETARE-DEZVOLTARE ÎN ROMÂNIA 

 

În prezent, în România există, prioritar, trei sisteme de cercetare-dezvoltare-inovare: 

 - sistemul academic (Academia Română şi academiile de ramură); 

 - sistemul institutelor publice (aflate în subordinea/coordonarea ministerelor); 

 - sistemul universitar.(Văcărel, I et al., 2006) 

De asemenea, în actualul sistem naţional de cercetare-dezvoltare-inovare mai sunt şi alte 

structuri cu activitate de cercetare-dezvoltare-inovare, cum ar fi: 

 - societăţi comerciale cu capital de stat, provenite din foste institute de ramură; 

 - societăţi comerciale cu capital privat; 

 - fundaţii şi asociaţii private.(Văcărel I. et al., 2006) 

Sistemul de cercetare-dezvoltare-inovare (CDI) existent în România nu este în măsură să 

asigure promovarea dezvoltării industriale, datorită unor slăbiciuni ale acestuia, printre 

care cele mai importante sunt. 

o cheltuieli cu CDI extrem de mici, în comparaţie cu ţările industrializate, 

o absenţa totală sau aproape totală a cercetării-dezvoltării în sectorul întreprinderilor, 

care este, în fond, principalul factor de inovare, 

o fragmentarea CDI din sectorul public şi insuficienta orientare a acesteia spre nevoile 

sectorului industrial; 

o slăbiciunea institutelor de CDI finanţate din fonduri publice; 

o prioritate excesivă acordată de unele din aceste institute cercetării fundamentale, în 

detrimentul cercetării aplicative, fragmentarea cercetării ştiinţifice, cu efect în 

structurarea unor mijloace nespecifice de finanţare a universităţilor şi sectoarelor 

academice; 

o atitudinea şi mentalitatea cercetătorilor din aceste institute, care sunt preocupaţi mai 

mult de perspectivele de carieră decât de nevoile industriei naţionale; 

o lipsa stimulentelor adecvate în favoarea CDI; 

o gestionarea defectuoasă a fondurilor de cercetare (echipamente, manifestări ştiinţifice, 

expoziţionale), 

o valorificarea superficială a rezultatelor CDI; 

o dotarea precară a activităţii CDI; 

o lipsa unei analize periodice a corelaţiei reale între necesităţile societăţii româneşti şi 

programele prioritare ca direcţie de cercetare în cadrul PNCDI, astfel încât să se 
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asigure o creştere a ponderii proiectelor prioritare, ce se vor adjudeca prin licitaţie 

publică şi, în special, al celor de interes comunitar (ex. apa potabilă, apa uzată, 

gestionarea deşeurilor, poluarea aerului şi solului, energia, sănătatea); 

o descurajarea activităţilor de inventică prin aplicarea unor taxe exagerate în raport cu 

venitul inventatorilor,criterii de evaluare la licitaţia de proiecte de excelenţă în 

neconcordanţă cu scopul propus şi cu opţiunile asociaţiilor profesionale de ramură. 

(Radu M., 2009) 

Scopul reformei sistemului naţional de cercetare-dezvoltare-inovare este acela de a 

restructura conexiunile dintre ştiinţă, tehnologie, economie şi societatea civilă, astfel încât 

să fie lăsată piaţa să decidă distribuţia primară a resurselor de cercetare-dezvoltare şi 

inovare şi de a accelera comercializarea rezultatelor ştiinţifice şi tehnologice. 

Obiectivele reformei sistemului naţional de cercetare-dezvoltare şi inovare sunt: 

I. Schimbarea structurii organizaţionale a sistemului naţional de 

cercetare-dezvoltare-inovare: o soluţie ar putea fi reînfiinţarea ANCS. 

II. Trecerea tematicii de cercetare-dezvoltare şi inovare de la modelul tradiţional 

(defectuos) la modelul emergent, care face apel la transdisciplinaritate şi relevanţă 

strategică. 

III. Multiplicarea resurselor de finanţare ale activităţii de cercetare-dezvoltare şi inovare 

şi perfecţionarea sistemului de finanţare: găsirea unor noi resurse de finanţare şi o 

implicare mai bună a mediului privat în finanţarea activităţii de cercetare-dezvoltare 

şi inovare. 

IV. Schimbarea sistemului de management al unităţilor de cercetare-dezvoltare şi 

inovare. 

V. Stimularea formării şi funcţionării organizaţiilor noi de cercetare (cu capital public 

sau privat). 

VI. Schimbarea sistemului de evaluare a rezultatelor cercetării. 

VII. Perfecţionarea sistemului de comunicare şi diseminare a rezultatelor cercetării. 

I. Oprirea fluxului de migrare/emigrare a specialiştilor din cercetare-dezvoltare şi 

inovare. (Radu, M., 2009) 

Schimbarea structurii organizaţionale a sistemului naţional de cercetare-dezvoltare- inovare 

se bazează pe o viziune structurală care simplifică componentele sistemului, le corelează în 

mod eficient şi asigură cheltuieli diminuate.  

Programul Operaţional Sectorial „Creşterea Competitivităţii Europene” (numit în 

continuare POS CCE) reprezintă principalul instrument pentru realizarea celei de-a 

doua priorităţi tematice a Cadrului Strategic Naţional de Referinţă (CSNR) – şi 
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anume, creşterea pe termen lung a competitivităţii economice din România, prioritate 

ce rezultă din Planul Naţional de Dezvoltare. În acelaşi timp, POS CCE contribuie, 

mai mult sau mai puţin, la implementarea tuturor celorlalte priorităţi tematice şi 

teritoriale ale CSNR. 

În ciuda progreselor înregistrate în privinţa privatizării, eficientizării şi reglementării 

sectorului financiar, accesul firmelor la capital rămâne încă limitat. În plus, utilizarea 

unor tehnologii şi echipamente cu durata de viaţă depăşită, energo-intensive, reduce 

drastic productivitatea în majoritatea sectoarelor economice. 

De aceea, creşterea competitivităţii nu trebuie privită ca un proces de exploatare a 

avantajelor pe termen scurt (de exemplu costul redus al forţei de muncă), ci ca un 

proces de construire a unei structuri economice bazate pe investiţii de capital şi pe 

cercetare, dezvoltare şi inovare. Altfel spus, articularea unei perspective de 

convergenţă pe termen mediu şi lung şi itegrarea cu succes a pieţei româneşti trebuie 

să aibă în vedere dezvoltarea unei economii bazate pe cunoaştere (www.fonduri-

ue.ro). 

Sectorul IMM este cel mai afectat, datorită orientării relativ slabe către activităţi 

productive, accesului redus la capital, tehnologie şi infrastructură, a adaptabilităţii la 

nevoile pieţei prin inovare şi datorită nivelului scăzut al abilităţilor manageriale. 

Nivelul scăzut de complexitate şi puterea de cumpărare scăzută ale pieţei interne nu 

îndeamnă companiile spre certificare, afectându-le capacitatea de adaptare la 

standardele impuse de integrarea în UE şi de concurenţă datorată globalizării. 

Una dintre consecinţele dezastruoase a instalării crizei economice în România, a fost 

şi diminuarea alocărilor pentru domeniul cercetare-dezvoltare. Din păcate, după anul 

1989, cercetarea a fost o Cenuşăreasă a economiei la capitolul alocări bugetare, 

deoarece acest sector vital a fost marginalizat de către guvernanţi 

Bugetul de Stat prezentat de către guvernele României nu a fost întotdeauna generos 

cu activitatea de cercetare. Nu o dată s-a întâmplat ca la rectificările bugetare să fie 

luate sume de la cercetare şi să fie alocate pentru alte domenii economice. 

În aceste condiţii, ministerul de resort a reconsiderat priorităţile, acţionând în trei 

direcţii: 

i) Onorarea cu prioritate a angajamentelor asumate în cadrul colaborărilor 

internaţionale, prin finanţarea integrală a angajamentelor faţă de colaborările la 

proiectele derulate în cadrul programelor şi instituţiilor internaţionale din domeniul 

cercetare-dezvoltare (ex.: Programul Cadru de cercetare-dezvoltare al UE pe perioada 

2007-2013, programul EURATOM; participarea la proiectele derulate în cadrul 

CERN şi DUBNA).  
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ii) Menţinerea capacităţii de cercetare a institutelor naţionale şi susţinerea 

programelor nucleu, cu un buget majorat cu circa 30% faţă de anul precedent, în 

vederea menţinerii personalului din cercetare, inclusiv prin onorarea integrală a 

contractelor de reintegrare a tinerilor cercetători care au efectuat stagii de specializare 

în străinătate. 

iii) Suspendarea lansării unor competiţii noi în cadrul programelor naţionale de 

cercetare-dezvoltare. 

 

 

Capitolul 3. PROGRAME DE DE FINANŢARE A ACTIVITĂŢII DE 

CERCETARE-DEZVOLTARE 

 

Activitatea de cercetare-dezvoltare din România de-a lungul ultimilor 20 de ani a putut fi 

considerată o adevărată ,,Cenuşăreasă” a economiei naţionale deoarece fie i-au fost 

alocate fonduri insuficiente fie, atunci când a primit o valoare a fondurilor mai mare, la 

rectificările bugetare au fost luate sume însemnate de bani din bugetul cercetării. 

Primul sistem de finanţare a proiectelor de cercetare şi nu a instituţiilor, a fost introdus 

abia în anul 1997 şi s-a numit Planul Naţional pentru Cercetare, Dezvoltare şi Inovare. A 

apărut apoi programul ,,Orizont 2000”, prelungit până în anul 2002. 

Planul Naţional pentru cercetare-dezvoltare şi inovare cuprindea 14 programe complexe, 

din care 4 apărute la începutul planului şi 10 apărute în 2001, grupate pe două obiective 

majore de dezvoltare: unul de susţinere economică prin cercetare şi unul de dezvoltare a 

noilor tehnologii, biotehnologiilor şi societăţii informaţionale. Programele de 

cercetare-dezvoltare şi de stimulare a inovării erau: 

 Programul de Relansare Economică prin Cercetare şi Inovare-RELANSIN, care 

avea ca scop principal relansarea economică a unor unităţi, grupuri sau categorii de unităţi 

economice prin implementarea de proiecte integrate care vizează atât procesul de 

cercetare-dezvoltare, cât şi cel de realizare a investiţiei necesare obţinerii rezultatele 

economice preconizate.(www.ancs.ro) 

 Programul Calitate şi Standardizare-CALIST, care avea ca scop principal 

creşterea capacităţii României de a realiza produse sigure, cu un înalt nivel de calitate, în 

conformitate cu standardele internaţionale şi în special ale Uniunii Europene, precum şi 

de a asigura aplicarea corectă a exigenţelor comunitare la Piaţa Unică, cele legate de 

libera circulaţie a bunurilor, serviciilor şi persoanelor. 
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 Programul Consolidarea Infrastructurilor Standardizării, care avea ca scop 

principal dezvoltarea activităţii de standardizare naţională în conformitate cu principiile şi 

practicile internaţionale destinate eliminării barierelor în calea comerţului, în mod special 

cu cele din UE, menite să promoveze libera circulaţie a produselor, precum şi crearea 

premiselor necesare ca organismul naţional de standardizare să devină membru deplin al 

Comitetului European pentru Standardizare. (www.ancs.ro) 

 Programul Cooperare şi Parteneriat Internaţional-CORINT, care sprijinea 

activităţile de parteneriat internaţional, precum şi al măsurilor de sprijin, activităţile de 

integrare a comunităţii ştiinţifice şi tehnologice româneşti în Comunitatea Internaţională 

şi în primul rând Europeană, prin creşterea nivelului de excelenţă, armonizarea tendinţelor 

naţionale de dezvoltare a potenţialului ştiinţific şi tehnologic cu tendinţele înregistrate pe 

plan internaţional şi creşterea eficienţei şi eficacităţii activităţilor de cercetare-dezvoltare 

şi inovare, prin însuşirea unor tehnici moderne în cercetare şi în managementul acesteia. 

În anul 2001 au fost lansate cele zece programe amintite anterior care, împreună cu 

celelalte patru care erau în derulare, completau obiectivele guvernamentale în vederea 

realizării unor efecte favorabile pentru dezvoltarea României şi facilitarea integrării sale 

sociale şi economice, în structurile regionale şi euro-atlantice. Aceste programe nou 

lansate erau: 

 Agricultură şi alimentaţie – AGRAL, care avea ca scop fundamentarea ştiinţifică 

şi elaborarea de soluţii, metode, tehnologii, echipamente pentru dezvoltarea durabilă a 

producţiei agro-alimentare, realizarea securităţii alimentare, îmbunătăţirea calităţii vieţii şi 

dezvoltarea rurală durabilă în România. 

 Mediu, energie, resurse – MENER, care avea ca scop susţinerea creşterii 

competitivităţii economiei şi a unei creşteri economice durabile prin protejarea, punerea 

în valoare şi exploatarea raţională a mediului înconjurător şi a capitalului natural al 

României, creşterea eficienţei întregului lanţ de producere şi exploatare a energiei şi 

integrarea sectorului energetic în standardele UE, protecţia mediului geologic şi 

valorificarea raţională a resurselor minerale; asigurarea suportului ştiinţific şi tehnologic 

necesar derulării activităţilor specifice energeticii nucleare, cu respectarea cerinţelor de 

securitate nucleară şi dezvoltarea tehnicilor nucleare în România.(www.ancs.ro) 

 Amenajarea teritoriului şi transporturi – AMTRANS, care avea ca scop 

managementul echilibrat al teritoriului României, în vederea îmbunătăţirii condiţiilor de 

viaţă, a utilizării responsabile a resurselor de bază şi a îndeplinirii cerinţelor de calitate 

privind funcţionalitatea, siguranţa, confortul şi condiţiile specifice diverselor lucrări de 
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construcţii, urbanism şi amenajarea teritoriului; dezvoltarea unui sistem de transport de 

călători şi mărfuri eficient, sigur şi nepoluant, cu asigurarea interconectării şi 

interoperabilităţii reţelelor de transport şi cu proiectarea, execuţia şi managementul 

infrastructurilor având în vedere reducerea daunelor mediului şi creşterea raportului 

calitate/preţ.(www.mlpat.ro) 

 Viaţă şi sănătate – VIASAN, care avea ca scop promovarea şi susţinerea 

cercetărilor medicale de bază, strategice şi aplicate în vederea înţelegerii mecanismelor 

îmbolnăvirii la om, în tratarea afecţiunilor patologice şi în prevenirea bolilor cu impact 

mare la populaţie. 

 Stimularea aplicării invenţiilor – INVENT, care avea ca scop stimularea 

valorificării rapide în economie a invenţiilor, în special a celor din domeniile tehnice 

avansate.(www.ancs.ro) 

 Societatea informaţională – INFOSOC, care avea ca scop analiza în mod 

sistematic, stimularea şi favorizarea dezvoltării largi şi coerente a societăţii informaţionale 

în România, în cadrul tendinţei generale de evoluţie către societatea bazată pe cunoaştere 

şi comunicare, precum şi în corelare cu strategia naţională de dezvoltare economică a 

României pe termen mediu, cu strategia naţională de informatizare şi cu prevederile 

documentelor UE privind ,,e-Europe”. 

 Biotehnologii – BIOTECH, care avea ca scop modificarea, dezvoltarea şi 

valorificarea socială şi economică a potenţialului sistemelor vii prin tehnologii moderne 

specifice, în vederea obţinerii de produse noi şi servicii. 

 Materiale noi, micro şi nanotehnologii – MATNANTECH, care avea ca scop 

exploatarea potenţialului existent la materialele cunoscute şi dezvoltarea de noi materiale 

şi tehnologii pentru realizarea de micro şi nanostructuri şi de microsisteme integrate, 

realizarea de tehnologii de fabricaţie de produse, sisteme, instrumente şi aparatură 

miniaturizate de înaltă precizie. 

 Tehnologii în domeniul aeronautic şi spaţial – AEROSPAŢIAL, care avea ca scop 

dezvoltarea cercetărilor de bază şi aplicative în domeniul aeronautic şi spaţial şi 

dezvoltarea aplicaţiilor în activităţi sociale şi economice din telecomunicaţii, medicină, 

agricultură, silvicultură, protecţia mediului, geologie, meteorologie şi alte domenii sociale 

şi economice.(www.ancs.ro) 

 Cercetarea fundamentală de interes socio-economic şi cultural – CERES, care 

avea ca scop lărgirea capacităţii de cunoaştere şi de generare de noi cunoştinţe ştiinţifice 

şi tehnice (în diferite domenii ale ştiinţei şi tehnologiei), în vederea deschiderii de noi 
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direcţii de cercetare sau de continuare şi de aprofundare a celor existente, pentru 

asigurarea unui rol de avangardă a ştiinţei româneşti; fundamentarea şi susţinerea 

politicilor şi strategiilor de dezvoltare durabilă a ţării, în plan economic şi social şi de 

integrare în UE; dezvoltarea, protejarea şi punerea în valoare a patrimoniului cultural, în 

perspectiva integrării într-o Europă multiculturală şi multinaţională. 

Pe lângă aceste programe merită amintit şi programul de Cercetare de Excelenţă (CEEX) 

care, prin fundamentarea sa, a dat posibilitatea de înnoire a infrastructurii de cercetare 

într-o măsură mai mică, ce-i drept, dar măcar o parte mică din infrastructura din cercetare, 

achiziţionată în anii 1960 şi 1970, să poată fi înlocuită.(www.ancs.ro) 

Planul Naţional este principalul instrument de implementare a Strategiei Naţionale. 

Acesta a fost aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 475/2007, act normativ prin care 

se stabilesc regulile şi principiile de implementare, programele componente, modelul 

investiţional şi bugetul – 15 mld. lei pentru perioada 2007-2013, procedura de 

monitorizare, precum şi indicatorii de evaluare şi impact. 

Odată cu lansarea acestui program de finanţare a cercetării terminologia ,,cercetare-

dezvoltare” (CD) va fi înlocuită cu terminologia ,,cercetare-dezvoltare-inovare” (CDI) 

întrucât în programele de finanţare va fi inclusă şi inovarea. 

Planul Naţional de Cercetare, Dezvoltare şi Inovare pentru perioada 2007-2013, numit 

în continuare – Planul Naţional II – PN II reprezintă principalul instrument prin care 

Autoritatea Naţională pentru Cercetare Ştiinţifică (ANCS) implementează Strategia 

Naţională pentru cercetare-dezvoltare şi inovare.(www.ancs.ro) 

În conceperea PN II, s-a avut în vedere rolul sistemului naţional de cercetare 

dezvoltare – inovare, care este acela de a dezvolta ştiinţa şi tehnologia pentru 

creşterea competitivităţii economice, îmbunătăţirea calităţii sociale şi sporirea 

cunoaşterii cu potenţial de valorificare şi lărgire a orizontului de acţiune. 

Programele Nucleu sunt reglementate de către HG nr. 137/2003 privind cercetarea 

ştiinţifică iar modalităţile de contractare, finanţare, monitorizare şi evaluarea acestor 

programe sunt reglementate de Norma metodologica nr. 6/2003. 

Aceasta normă reglementează faptul că aceste programe sunt aprobate de către 

autoritatea de stat pentru cercetare-dezvoltare, în speţă Autoritatea Naţională pentru 

Cercetare Ştiinţifică (art. 11). Tot în aceste norme este prevăzută şi plata unui avans 

de 30% din valoarea plăţilor prevăzute a fi efectuate în cadrul programului (art. 16), 

dar în ultima perioadă tot mai frecvent se cere ca această valoare de avans să fie în 

cuantum de 90%. 
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De asemenea, în această normă este prevăzut şi faptul că valoarea finanţării de la 

buget nu poate depăşi 50% din veniturile activităţii de cercetare-dezvoltare, dar au 

avut loc modificări în legislaţie şi, la această oră, valoarea finanţării de la buget poate 

ajunge pana la 75% din valoarea veniturilor activităţii de cercetare-dezvoltare. 

Planul sectorial de cercetare-dezvoltare este un instrument prin care organele 

administraţiei publice centrale şi locale, precum şi academiile de ramură realizează 

politica de cercetare în domeniul pe care îl coordonează. Finanţarea acestor programe 

este asigurată de la bugetul de stat prin surse destinate cercetării ştiinţifice, fondurile 

planurilor sectoriale fiind accesibile numai unităţilor sau instituţiilor ce fac parte din 

sectorul respectiv. Este important de subliniat că atribuirea proiectelor din planurile 

sectoriale se face prin licitaţie şi pe baza „expresiei de interes” ce poate fi depusă de 

un singur participant sau de un grup (consorţiu de participanţi asociaţi, persoane fizice 

sau juridice, care se constituie ca parteneri în cadrul proiectului), iar în cazul 

persoanelor juridice, participarea trebuie să se încadreze în categoriile de unităţi sau 

instituţii acreditate în acest scop. (Şimandan, M, 2010) 

În data de 30 noiembrie 2011 Comisia Europeană a prezentat un pachet de măsuri 

pentru stimularea cercetării inovării şi a competitivităţii în Europa. Astfel, a avut loc 

lansarea programului Orizont 2020 pentru investiţii în cercetare şi inovare, cu un 

buget de peste 80 miliarde de euro. 

Acest program de finanţare a cercetării şi inovării este continuatorul programului PC7 

şi nu se va numi PC8. În schimb, acest program reuneşte, pentru prima dată, toate 

fondurile UE destinate cercetării şi inovării şi se va concentra asupra transformării 

descoperirilor ştiinţifice în produse şi servicii inovatoare care oferă oportunităţi de 

afaceri şi caută să îmbunătătţească viaţa oamenilor. 

Alocarea fondurilor se va face în cadrul unui program operaţional care va purta 

numele de Program Operaţional Competitivitate iar prin acest program i-au fost 

alocate României 1,329 miliarde de euro pentru perioada 2014-2020. 

Cel de-al Şaptelea Program Cadru pentru cercetare şi dezvoltare tehnologică (PC7) este 

instrumentul principal al Uniunii Europene pentru finanţarea cercetării în Europa. PC7, 

care este aplicabil între 2007 şi 2013, urmează în mod natural celui de-al Şaselea Program 

Cadru (PC6) şi este rezultatul anilor de consultări cu comunitatea ştiinţifică, instituţiile de 

cercetare şi cele care elaborează politici şi cu alte părţi interesate. 

De la lansarea lor în anul 1984, programele cadru au jucat un rol principal în cercetarea 

multidisciplinară şi activităţile de cooperare în Europa şi în afara ei (vezi graficul cu 
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bugete). PC7 continuă pe această linie, fiind mai extins şi mai cuprinzător decât 

programele cadru de cercetare anterioare. Aflat în desfăşurare între 2007 şi 2013, 

programul a primit un buget de 53,2 miliarde euro pe durata sa de şapte ani, aceasta 

reprezentând cea mai importantă alocare de fonduri de până acum pentru acest tip de 

programe. 

Finanţarea activităţii de cercetare-dezvoltare este prevăzută, în cadrul fondurilor 

structurale, în Programul Creşterea Competitiviăţii Economice (POSCCE), Axa 

Prioritară 2, iar finanţări de valoare mai mică s-au făcut şi prin Axele Prioritare 1 şi 3. 

Gradul de absorbţie al fondurilor structurale a înregistrat o pantă ascendentă, de la o 

valoare de 3,52% la finele anului 2008 la o valoare de 17,5% la finele anului 2013. 

Chiar dacă creşterea este de peste 5 ori, România tot se află pe penultimul loc între ţările 

Uniunii Europene la nivelul absorbţiei de fonduri. Valoarea alocată României pentru 

perioada 2007-2013 a fost de 19.213 milioane Euro
1
 dar, cu toate eforturile care se vor 

depune până la sfârşitul anului 2015 de accesare a acestor fonduri gradul de absorbţie va 

ajunge undeva între 60%-70%, ceea ce este puţin dacă ne raportăm la Polonia, care a 

accesat toate aceste fonduri structurale, deci reuşind un grad de absorbţie de 100%. 

Prin aderarea altor state la Uniunea Europeana crearea unor politici comune care să 

asigure dezvoltarea Uniunii a devenit tot mai necesară. Astfel, au fost create politici 

comune în domenii precum agricultura, comerţul, pescuitul, în domeniul fiscal, 

justiţie, afaceri interne etc. 

Politica în domeniul cercetării a Uniunii Europene face parte dintr-o politică mai largă 

a acestui construct european, şi anume „Ştiinţă şi tehnologie”. Din această politică 

mai izvorăsc şi politicile în domeniul societăţii informaţionale, privind audiovizualul 

şi mass-media, spaţiul, ştiinţele vieţii şi biotehnologia.(Taylor M., 2011) 

Raţiunea unei politici în domeniul cercetării şi inovării se datorează satisfacerii a două 

nevoi. În primul rând, nevoii de coordonare a activităţii statelor membre în ceea ce 

priveşte creşterea eficacităţii şi reducerii costurilor, iar în cel de-al doilea rând nevoii 

de consolidare a competitivităţii internaţionale a economiei europene. Totodată, prin 

cercetare şi dezvoltare economia se dezvoltă şi se creează noi locuri de muncă, iar 

prin inovarea tehnologiei se pot combate, respectiv, diminua, probleme sociale 

precum sărăcia, anumite boli sau degradarea mediului înconjurător.
2
 

                                                 
1
 www.fonduri-ue.ro 

2
http://www.euractiv.eu/uniunea-europeana/articles/Politicile-Uniunii-Europene.htm 

http://www.fonduri-ue.ro/
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Orizont 2020 este un pilon esenţial al iniţiativei emblematice „O Uniune a inovării”, a 

strategiei Europa 2020, care vizează creşterea competitivităţii Europei la nivel global. 

Uniunea Europeană este un lider mondial în ceea ce priveşte numeroase tehnologii, 

însă se confruntă cu o concurenţă tot mai acerbă atât din partea puterilor tradiţionale, 

cât şi din partea economiilor emergente. Propunerea Comisiei urmează să fie discutată 

de către Consiliu şi Parlamentul European, în vederea adoptării sale până la sfârşitul 

anului 2013. 

Finanţarea oferită de programul Orizont 2020 va fi mai uşor accesibilă datorită 

faptului că acest program are o structură mai simplă şi prevede un singur set de norme 

şi mai puţină birocraţie. Orizont 2020 va însemna: simplificarea considerabilă a 

rambursării prin introducerea unei rate forfetare unice pentru costurile indirecte şi a 

numai două rate de finanţare – pentru cercetare şi, respectiv, pentru activităţi de piaţă, 

un punct unic de acces pentru participanţi, mai puţine formalităţi administrative în 

pregătirea propunerilor şi renunţarea la toate controalele şi auditurile inutile. Un 

obiectiv-cheie este reducerea cu 100 de zile, în medie, a intervalului de timp dintre 

solicitarea unui grant şi primirea finanţării, ceea ce înseamnă că proiectele pot fi 

iniţiate mai devreme. 

Ca parte integrantă din programul Orizont 2020, EIT va juca un rol important prin 

reunirea celor mai bune instituţii de învăţământ superior, centre de cercetare şi 

întreprinderi pentru a crea antreprenorii de mâine şi pentru a garanta că „triunghiul 

cunoaşterii” europene se ridică la nivelul celor mai bune din lume. Comisia a decis să 

intensifice semnificativ sprijinul acordat EIT, propunând un buget de 2,8 miliarde de 

euro pentru perioada2014-2020 (faţă de cele 309 milioane de euro alocate de la 

lansarea sa în 2008). EIT se bazează pe conceptul inovator de platforme 

transfrontaliere de parteneriat public-privat, denumite Comunităţi de cunoaştere şi 

inovare (CCI). La cele trei CCI existente, axate pe domeniul energiei durabile (CCI 

InnoEnerfy), al schimbărilor climatice (CCI Climate) şi al societăţii informaţiei şi 

comunicaţiilor (EIT ICT Labs), se vor adăuga şase CCI noi în perioada 2014-2020. 

Fondurile alocate Consiliului European pentru Cercetare (CEC) vor creşte cu 77%, 

ajungând la 13,2 miliarde de euro. CEC îi sprijină pe cei mai talentaţi şi mai creativi 

oameni de ştiinţă să realizeze în Europa cercetări inovatoare de cea mai înaltă calitate, 

în cadrul unui program care este recunoscut şi respectat pe plan internaţional. 
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Capitolul 4. FINANŢAREA ACTIVITĂŢII DE 

CERCETARE-DEZVOLTARE ÎN SISTEMUL PRIVAT.  

STUDIU DE CAZ 

 

Pentru îndeplinirea obiectivului strategic fundamental al unei firme, acela de 

maximizare a valorii sale de piaţă, aceasta trebuie să desfăşoare o activitate care să-i 

aducă profit şi să se asigure o rentabilitate satisfăcătoare, atât pe termen scurt, cât şi pe 

termen lung. Aceasta presupune obţinerea unui profit suficient pentru distribuirea de 

dividende dar, simultan, şi pentru reinvestirea unei părţi din profit pentru dezvoltare. 

Încă de la începutul activităţii sale, o firmă are nevoie de un capital iniţial care se 

constituie fie în mod direct, sub formă de aport financiar, fie indirect, prin aportul, în 

natură, de active. Capitalul social, constituit la înfiinţarea firmei, va fi utilizat pentru 

desfăşurarea activităţii curente şi/sau pentru investiţii. Totodată, capitalul social 

reprezintă principala garanţie a firmei în relaţia cu creditorii la care va apela pentru 

completarea resurselor de finanţare necesare activităţii. 

Concomitent cu desfăşurarea activităţii şi, mai ales, pentru extinderea ei, apare 

necesitatea sporirii capitalului, atât prin surse endogene de finanţare, cât şi prin surse 

exogene. Principalele surse endogene sunt autofinanţarea, cesiunea activelor şi 

dezinvestiţia. Aceste surse de finanţare sunt pe termen lung, prin natura lor, deoarece 

pun în evidenţă capitalizarea unei părţi a profitului net, precum şi a amortizării prin care 

se compensează uzurile fizică şi morală a activelor firmei. 

Capitalul firmei poate creşte, propriu-zis, cu ajutorul surselor exogene, care pot fi pe 

termen lung, cum sunt emisiunea de acţiuni, aporturile în natură, încorporarea de 

rezerve, plata dividendelor în acţiuni, creditele bancare, împrumuturile obligatare pe 

termen lung, leasing-ul, factoringul, iar cele pe termen scurt pot lua forma, de cele mai 

multe ori, a creditelor bancare pe termen scurt. 

Pentru o companie apelarea la sursele interne de finanţare este mai puţin riscantă dar 

poate determina nemulţumirea acţionarilor deoarece aceştia au de ales între dividende şi 

creştere economică atunci când iau decizia de distribuire a profitului net, respectiv între 

un câştig imediat şi cert (dividende) şi un câştig viitor dar care poate fi incert (rezultat 

din reinvestirea profitului). De asemenea, există posibilitatea ca randamentul obţinut din 

distribuirea de dividende să fie inferior randamentului din creşterea de capital, dar 

decizia depinde de gradul de aversiune faţă de risc a investitorului. Dacă acţionarul 
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preferă o investiţie mai puţin riscantă, atunci el este dispus să sacrifice un câştig mai 

mare şi va alege distribuirea de dividende. 

Nemulţumirea acţionarilor dornici de un câştig imediat, coroborată cu o insuficienţă a 

fondurilor interne de finanţare, determină apelarea la surse externe de finanţare a firmei. 

Principala diferenţă între cele două modalităţi de finanţare provine din deductibilitatea 

cheltuielilor cu dobânzile din profitul impozabil, ceea ce determină economii fiscale din 

îndatorare, dar aceasta se întâmplă doar dacă firma este profitabilă. Totodată, în caz de 

faliment, creditorii au prioritate la plată în faţa acţionarilor, indiferent dacă aceştia sunt 

deţinători de acţiuni comune sau preferenţiale. 

În cazul surselor de finanţare exogene, alegerea unei metode dintre acestea trebuie să 

ţină cont atât de perspectiva intereselor firmei, cât şi de perspectiva investitorilor 

(acţionari, creditori). Nu de puţine ori această alegere este dificilă deoarece avantajele 

aparente ale unei surse se pot dovedi, de fapt, inexistente atunci când se realizează o 

analiză mai complexă. De exemplu, apelarea la finanţare prin intermediul unei emisiuni 

de acţiuni poate părea avantajoasă mai ales pentru echipa managerială, ea putând să-şi 

păstreze flexibilitatea opţiunii viitoare de îndatorare, evitând şi majorarea costului 

îndatorării. Compania trebuie să ia în considerare poziţia adoptată de vechii acţionari, 

mai conservatori, care au ales această companie pentru stabilitatea şi siguranţa oferită şi, 

în plus, să decidă clasa de acţiuni în care se doreşte încadrarea noii emisiuni de acţiuni 

deoarece în acest fel poate fi afectată poziţia de control a acestora, deţinută până în acel 

moment. 

Finanţarea internă sau autofinanţarea reprezintă, pentru toate companiile, cea mai veche 

modalitate de finanţare care asigură reînnoirea potenţialului productiv, atât în vederea 

menţinerii patrimoniului cât şi al creşterii acestuia prin creşterea economică. 

Importanţa acestei modalităţi de finanţare creşte atunci când o companie nu are acces 

sau accesul este limitat la capitalurile de pe piaţa monetară sau de pe pieţele de capital. 

Anumite companii, mai ales cele mici, mijlocii sau nou-înfiinţate, depind în mod 

exclusiv de finanţarea internă deoarece costul capitalului împrumutat este mare şi atunci 

evită să se îndatoreze. Însă, pentru companiile care au o situaţie financiară bună, care 

realizează cash-flow-uri importante (profit), finanţarea internă constituie o alternativă 

de bază a finanţării. (Pirtea, M. et al., 2010) 

În decursul activităţii sale o firmă are nevoie de finanţare. Dacă aceasta nu se poate 

asigura din surse interne atunci se apelează la surse externe. O modalitate de asigurare a 

necesarului de finanţare este creditarea bancară. 
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În acest context, pentru firme, indiferent de forma lor de organizare, băncile comerciale 

au un rol de parteneri activi care pot sesiza, atunci când este cazul, necesitatea de 

finanţare a firmelor, împiedicând, astfel, apariţia unor fenomene care ar genera riscuri 

pentru activitatea firmelor. Dar, pentru a putea interveni, pentru a le acorda credite 

firmelor, acestea trebuie să desfăşoare o activitate rentabilă, să posede o adaptabilitate la 

condiţiile pieţei şi, la nevoie, să-şi poată restructura în orice moment activitatea. 

Având în vedere aceste caracteristici ale firmelor, se apreciază că băncile au un rol unic 

sau special, în comparaţie cu alţi agenţi economici din sectorul financiar, iar importanţa 

acestui rol este dată de funcţiile principale ale băncilor: 

 o alocare cât mai eficientă a disponibilităţilor băneşti prin acordarea de credite 

economiei reale; 

 un transfer monetar între agenţi economici, datorită unei politici monetare 

adecvate a băncii centrale; 

 asigurarea operaţiunilor de depozit pentru firme şi instituţii, ca o dovadă de 

încredere în stabilitatea şi lichiditatea sistemului bancar etc. 

În momentul desfăşurării unui transfer de natură financiară dobândirea resurselor de 

către beneficiarul acestui transfer declanşează obligaţia acestuia de a le înapoia în viitor 

şi de a plăti o taxă pentru utilizarea lor. Deci, se poate spune că în aceste situaţii are loc 

un transfer de natură financiară care generează modificări în patrimoniul partenerilor, 

transfer care are titlu temporar rambursabil şi cu dobândă. 

Conceptul de ,,credit”, în literatura de specialitate, este abordat atât din punct de vedere 

juridic, cât şi economic. Din punct de vedere juridic, prin credit se exprimă o convenţie 

între creditori şi debitori, care serveşte procesul de producţie şi circulaţie a mărfurilor, 

iar din punct de vedere economic creditul exprimă relaţii de repartiţii a unei părţi din 

produsul naţional brut sau din venitul naţional, în scopul satisfacerii unor nevoi de 

capital. 

Operaţiunile de credit pot interveni într-o gamă largă, de la relaţii între persoane – sub 

forma unor acorduri personale simple –, până la tranzacţiile formalizate, care au loc pe 

pieţele monetare sau financiare dezvoltate care sunt formulate în cadrul unor contracte 

complexe. Putem spune că rolul creditului în economia contemporană rezidă din 

contribuţia lui la îndeplinirea anumitor obiective de natură economică. 
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Capitolul 5. FINANŢAREA ACTIVITĂŢII DE CERCETARE-

DEZVOLTARE ÎN CADRUL UNUI PROIECT DE INVESTIŢII ŞI 

ÎN CEL AL UNUI PROIECT FINANŢAT DIN FONDURI 

PUBLICE. STUDIU DE CAZ 

 

Proiectul care face obiectul studiului de caz se referă la modernizarea unui „Laborator 

de cercetare şi încercări pe simulatoare seismice de mare capacitate SEISPLAT” şi a 

fost propus spre finanţare din Fondul European pentru Dezvoltare Regională în cadrul 

Programului Operaţional Sectorial Creşterea Competitivităţii Economice (POS-CCE), 

axa 2 – „Creşterea competitivităţii economice prin cercetare-dezvoltare şi inovare”, 

domeniul de intervenţie 2.2. – „Investiţii în infrastructura de CDI şi dezvoltarea 

capacităţii administrative”, operaţiune 2.2. – „Dezvoltarea infrastructurii C-D 

existente şi crearea de noi infrastructuri C-D (laboratoare, centre de cercetare)” şi s-a 

desfăşurat în perioada 2008-2010. 

Organismul intermediar cu răspundere privind implementarea axei 2 a POS – CCE 

este Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretului prin Autoritatea Naţională pentru 

Cercetare Ştiinţifică (ANCS). 

Investiţia preconizată prin implementarea proiectului a fost realizată în cadrul filialei 

Iaşi a Institutului Naţional de Cercetare – Dezvoltare în Construcţii şi Economia 

Construcţiilor, în laboratorul de cercetare şi încercări pe simulatoare seismice de mare 

capacitate. 

Costul realizării proiectului 

Valoarea totală a proiectului este de 34.186.950 lei (9.767.700 euro). 

Costurile echipamentelor şi aparaturii necesare activităţii de cercetare reprezintă 69% 

din valoarea investiţiei totale. În acest ultim an de realizare a investiţiei, se va 

implementa şi instruirea personalului pentru utilizarea aparaturii noi achiziţionate. 

Această împărţire a activităţilor de investiţii a fost făcută în urma studierii 

posibilităţilor, care pot fi limitate de factori externi, cum ar fi reglementările privind 

achiziţiile de echipamente prin licitaţie, procedurile de acreditare în domeniul 

cercetării, precum şi de durata de instruire a personalului conform specificului fiecărui 

utilaj folosit în spaţiul nou creat. 

Previzionarea veniturilor şi a cheltuielilor de exploatare 



 27 

Pe lângă costurile investiţionale, proiectul generează şi cheltuieli pe termen lung, 

prezentate eşalonat în anexa 3 – Eşalonarea cheltuielilor de exploatare. Aceste costuri 

au avut la bază documentele financiar-contabile ale INCERC din ultimii 3 ani, 

avându-se în vedere situaţia economică naţională şi evoluţia pieţelor relevante pentru 

acest proiect la nivel european. Cheltuielile pe termen mediu şi lung au fost 

repartizate în şase categorii, în funcţie de destinaţia acestora. Totodată, având în 

vedere tendinţa generală de creştere a preţurilor şi tarifelor pentru materiile prime, 

materiale şi servicii de la un an la altul, reflectate de evoluţia pieţei, s-a ţinut cont de 

acestea şi s-au utilizat rate de creştere a cheltuielilor între 1-5% pe an. 

Evaluarea rezultatelor economico-financiare prin metoda scenariilor 

Pentru proiectul respectiv de investiţii s-a efectuat o analiză a rezultatelor 

economico-financiare la diversele schimbări ce pot apărea în condiţiile economiei de 

piaţă. Acest tip de analiză îşi propune să stabilească cât de sensibil va fi viitorul 

obiectiv la unele modificări ce pot apărea în cursul exploatării sale viitoare. 

Printre elementele care îşi pot schimba nivelele de influenţă pe parcursul a 10 ani de 

funcţionare a obiectivului pot fi menţionate: modificarea tarifelor, în sensul creşterii 

acestora, pentru combustibil şi energie electrică, care vor influenţa costurile 

operaţionale anuale, modificarea veniturilor generate de implementarea proiectului, în 

mod special veniturile obţinute din alte proiecte de cercetare. 

Însă, o influenţă negativă o poate avea atât creşterea în salturi a salariilor cât şi uzura 

morală a echipamentelor, care pot duce la creşterea cheltuielilor de exploatare sau 

reducerea cererii pentru unele prestări de servicii. 

Rezultatele analizei economico-financiare au avut la bază o serie de ipoteze de 

modificare pentru fiecare variabilă. Astfel, valorile acestor variabile utilizate în 

analiza economico-financiară pot suferi modificări şi pot afecta situaţia preconizată. 

Datorită acestui lucru trebuie să fie testată senzitivitatea indicatorilor actualizaţi la 

modificări ale variabilelor cheie. 

Pentru studierea senzitivităţii proiectului la aceste schimbări s-au avut în vedere cinci 

scenarii conform cărora anumite variabile economice se modifică, având ca rezultat 

schimbarea valorilor indicatorilor economico-financiari ai proiectului de investiţii. 

Aceste scenarii au avut în vedere variaţii potenţiale ale următorilor factori: venituri 

din diverse surse, salariul nominal la nivelul institutului, sucursalei sau laboratorului, 

precum şi de cheltuielile cu materiale şi utilităţi. Aceste categorii au fost considerate a 

avea cel mai mare impact asupra eficienţei proiectului în condiţiile în care au loc 
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modificări ale lor, lucru comensurat prin studierea variaţiei indicatorilor rata 

financiară de rentabilitate a investiţiei şi cea a capitalului, venitul net actualizat şi 

raportul cost-beneficiu. 

Denumirea proiectului finanţat prin Programul Nucleu este ,,Soluţii sustenabile 

privind siguranţa la cutremur a structurilor în cadre prefabricate de beton 

armat”. 

Obiectivul proiectului este determinarea siguranţei şi protecţiei antiseismice a 

construcţiilor. 

În cadrul acestui proiect au fost preconizate obţinerea următoarelor rezultate pentru a 

se atinge obiectivul proiectului: 

 o soluţie nouă de îmbinare a elementelor cadrelor prefabricate de beton armat 

şi precomprimat, având la bază criteriile de siguranţă seismică şi de asigurare a 

sustenabilităţii structurii; 

 o tehnologie nouă de îmbinare a elementelor cadrelor prefabricate de beton 

armat şi precomprimat, obţinută prin implementarea sistemelor de 

precomprimare neaderentă cu toroane degresate; 

 furnizarea către comunitatea ştiinţifică de date experimentale cu privire la 

încercări pe îmbinări a elementelor cadrelor prefabricate realizate prin 

precomprimare neaderentă, la solicitări ciclice inelastice; 

 definirea parametrilor de proiectare sustenabilă a structurilor prefabricate de 

beton armat şi precomprimat. 

Modelul econometric: Cheltuielile de cercetare-dezvoltare (CD) reprezintă un 

indicator important, fiind influenţat de foarte mulţi factori. Având în vedere acest 

aspect, pentru început este importantă evidenţierea influenţei ratei de creştere 

economică (∆%PIB) asupra creşterii bugetului alocat pentru cercetare-dezvoltare 

(∆%CD) în perioada analizată.  

În privinţa aceasta, este necesar să se dovedească că cheltuielile de cercetare-

dezvoltare sunt influenţate semnificativ de dinamica PIB şi că modelul realizat este 

global semnificativ. În acest sens am procedat la aplicarea testelor Student şi Fisher. 

În urma calculelor a reieşit că raţia Student, t* = 2,201, este mai mare decât valoarea 

teoretică, t
/2

n-2  = 2,17, ceea ce înseamnă că se respinge ipoteza H 0  şi se acceptă 

ipoteza H 1 , adică se poate garanta cu o probabilitate de 95% că indicatorul cheltuieli 
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de cercetare-dezvoltare este influenţat în perioada analizată, în mod semnificativ, de 

rata de creştere economică a economiei naţionale. 

Astfel, se poate constata că variabilele independente care influenţează semnificativ 

∆%CD sunt: ∆%PIB (x1), ∆%NPCD (x3), în timp ce variabila ∆%NICD este exclusă din 

model deoarce p-value este mai mare decât valoarea acceptată 0,05. Astfel, putem 

trage concluzia că finanţarea de la buget a cheltuielilor de cercetare-dezvoltare 

depinde mai degrabă de personalul implicat în cercetare şi nu de numărul instituţiilor 

de cercetare existente. 

 

 

CONCLUZII, PROPUNERI ŞI CONTRIBUŢII PROPRII 

 

Este imperios necesar să se cunoască faptul că cercetarea ştiinţifică nu este o activitate 

comercială. Cu toate acestea, multe documente oficiale lasă impresia că principala 

justificare a investiţiilor în cercetarea ştiinţifică ar fi nevoia de produse noi: pe măsură 

ce creşte productivitatea, tot mai puţini angajaţi pot face aceeaşi treabă şi se naşte 

următoarea întrebare: cum să dai o ocupaţie celorlalţi dacă nu creezi industrii noi? 

Într-un sens, asocierea este corectă: nu există produse şi industrii noi fără cercetare. 

În celălalt sens, se naşte o confuzie: raţiunea şi utilitatea sistemului de cercetare nu 

constau doar în crearea de noi tipuri de produse comercializabile, ci şi în crearea şi 

perfecţionarea metodelor ştiinţifice de predicţie a realităţii. Deci, unele efecte, 

secundare, ale progresului ştiinţific sunt de factură economică şi, dintre acestea, o mică 

parte îmbracă forma creării de noi industrii. 

Interpretarea greşită a utilităţii sociale a cercetării, prin prisma efectului comercial 

colateral, poate da naştere la erori de strategie dăunătoare pe termen lung. 

În definitiv, trebuie menţionat în mod expres că domeniul cercetării-dezvoltării şi inovării 

nu poate beneficia de credite externe sau de fonduri UE sub formă de subvenţii naţionale, 

aşa cum se întâmplă, spre exemplu, în agricultură. O excepţie în acest sens este 

reprezentată de fondurile structurale aferente acestui domeniu. Accesarea fondurilor 

provenite din UE se face doar pe bază de competiţie în cadrul programelor de finanţare 

din spaţiul comunitar. Datorită acestui fapt, pentru a mări volumul, calitatea şi 

competitivitatea activităţilor de cercetare-dezvoltare şi inovare din România, în 

concordanţă cu evoluţia şi exigenţele la nivel european, este imperios necesară stimularea 
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acestora în cadrul entităţilor economice. Cooperarea între agenţii economici, universităţi 

şi/sau instituţii cu profil în cercetare-dezvoltare şi inovare este necesară, mai ales pentru 

implementarea cât mai rapidă în economie a rezultatelor cercetării. 

În ultimii ani, institutele de cercetare au achiziţionat aparatură şi echipamente de 

ultimă generaţie, mai performante decât cele existente la întreprinderile autohtone. 

Însă, colaborarea acestor institute cu industria nu poate fi limitată doar la servicii 

punctuale, ci ea trebuie să aibă în vedere atât dezvoltarea de produse cât şi de 

tehnologii avansate, care să poată fi competitive atât pe plan naţional cât şi pe plan 

internaţional. Acest lucru poate fi posibil doar printr-o orientare strategică, care să fie 

susţinută de investiţii din fonduri publice sau private. Dar, din punct de vedere al 

abordării europene, este necesară continuarea activităţii INCD-urilor care desfăşoară, 

pe lângă activitatea de cercetare, şi servicii comerciale, ca şi entităţile economice din 

mediul privat, chiar dacă, uneori, rezultatele nu sunt cele scontate. 

Din analiza celor două studii de caz, dintre care unul este cel prezentat în această 

lucrare şi un alt studiu de caz care are ca rezultat o teoremă ştiinţifică, am căutat să 

prezint abordarea lor din punct de vedere al rentabilităţii (eficacităţii) iar rezultatele au 

fost total diferite: astfel, dacă în cazul primului contract de cercetare se poate vorbi de 

un profit de 5%, în cazul celui de-al doilea contract de cercetare, în care avem de-a 

face cu cercetare ştiinţifică, nu avem profit deloc. 

În condiţiile subfinanţării activităţii de cercetare de până acum nu putem spune că tot 

ce s-a făcut până acum trebuie blamat sau ignorat. S-a căutat să se pună un accent 

ridicat asupra menţinerii sistemului existent, adică supravieţuirii activităţii de 

cercetare. O lungă perioadă de timp s-au finanţat în paralel atât institutele de cercetare 

şi cât şi entităţile economice private, fără să se pună problema eficienţei economice a 

rezultatelor. De asemenea, nu a avut loc nici măcar o restructurare instituţională şi nici 

o reevaluare a sistemului de management în cercetare. 

Dar acest lucru se poate realiza printr-un control asupra activităţii de cercetare, 

respectând următoarele criterii: 

 modul de alocare şi utilizarea fondurilor pentru cercetare de la bugetul statului 

să se facă în funcţie de specificul entităţii care primeşte aceste fonduri; 

 stimularea contribuţiei mediului privat la efortul de cercetare-dezvoltare; 

 dezvoltarea calitativă şi nu doar cantitativă a infrastructurii de 

cercetare-dezvoltare; 
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 stabilizarea a structurilor de cercetare şi orientarea lor spre competitivitate şi 

eficienţă; 

 stimularea participării tinerilor la proiectele de cercetare-dezvoltare. 

Ca şi contribuţii proprii menţionez: prelucrări ale datelor privind sistemul de cercetare 

actual din România, prelucrarea datelor studiului de caz care se referă la finanţarea 

activităţii de cercetare din surse private, studiu pe care l-am publicat într-o revistă 

cotată ISI Thompson, analiza informaţiilor prelucrate şi provenite din diverse surse 

informaţionale, studiile comparative prezentate în lucrare, modelul econometric în 

care am urmărit posibilitatea stabilirii unei legături între valoarea PIB-ului României 

şi valoarea cheltuielilor de cercetare-dezvoltare, numărul de cercetători în domeniu şi 

numărul instituţiilor care desfăşoară activitate de cercetare-dezvoltare, precum şi 

interpretarea rezultatelor obţinute în cadrul acestui demers ştiinţific. 
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